

廈門市環島南路，藍天、大海、沙灘、綠地和四季花開不斷的美好景色讓無數的游客陶醉。和風景融為一體的還有位于環島南路和龍虎山路交叉口的小白鷺藝術中心金榮劇場。就在這座劇場裏，廈門小白鷺民間舞藝術中心為來自五湖四海的嘉賓和廈門市民奉獻了一場又一場精彩的視覺盛宴；廈門藝術學校一屆又一屆的畢業生從這個舞臺“展翅飛翔”；同時，也見證了廈門市文化藝術事業繁榮發展的發展歷程。其實，這座劇場背後，還有一位愛國僑胞心系祖國、造福桑梓的感人故事。



## 曾若虹的“難題”解決了

曾若虹，原廈門藝術學校校長兼廈門小白鷺民間舞團的首任團長，曾帶領廈門藝術學校與“小白鷺”從最初的困難重重、瀕臨關門，以“校團結合”的創新體制，在廈門創立中國第一家專業民間舞團——廈門小白鷺民間舞團，闖出了一條生存發展之路。

曾若虹雖已退休多年，作為當年劇場捐建和建設過程的見證人，談起數次接待陳江和先生和黃瑞娥女士，他仍有太多的感激之情。

廈門藝術學校創立之初校產僅有5萬元、小白鷺民間舞團建團經費也祇有1.5萬元，起步異常艱難。最初依靠租來的兩層舊樓房供舞團練功排練和職工住宿，沒有自己固定的演出場地。每當舞團創作出新作品，曾若虹還要想法設法，托人走關係去市區租賃劇場演出。經常因劇場費用太高、演出衝突等影響舞團計劃好的檔期。

每每回憶至此，曾若虹內心久久難以平靜。演出場地的缺乏，已成為嚴重制約舞團發展的瓶頸。劇場是“小白鷺”的窗口，為了舞團的生存發展，也為了廈門藝術學校的學生們能有一處實習演出劇場，曾若虹曾多次向市裏和相關部門呼呼求助，但財政資金緊張，最終沒有實現。

2004年，曾若虹看到了希望。

2004年初，陳江和先生向來訪的家鄉客人表

達了在廈門市捐建文化藝術場館的意向。得到消息的曾若虹，在陳江和先生來廈門考察的時候，想方設法見到了陳江和先生，陳述了舞團缺乏訓練和表演場地的實際困難。讓他驚喜的是，陳江和先生當即表示“要建就建國際水準的現代化劇場”，並承諾捐資3000萬元，全面支持舞團和藝校發展。後來曾若虹才得知，陳江和先生曾觀賞過小白鷺民間舞團的表演，對孩子們的藝術水準大加贊賞，更為艱苦條件下孩子們能在各類比賽中取得優異成績而感動！

在隨後的選址中，曾若虹全程陪同。再次讓他感慨的是陳江和先生的高瞻遠矚。劇場最初選址為廈門藝校內的預留用地，陳江和先生查看後沒有說話，拉着曾若虹一起跑起了選址，最終選擇了環島南路北側的荒地。事後，陳江和先生告訴曾若虹，

“剛才我看廈門藝校的預留用地太小，地理位置也不理想；廈門市領導這麼重視，我建議要到環島路選址，要建就要建廈門的標志性建築！”正是這塊臨海的18畝荒地，建起了對公眾開放、與海濱景觀融為一體的小白鷺藝術中心金榮劇場。

曾若虹一直惦念于心的是，希望陳江和先生有空的時候能常來廈門市，再來看一看在他大力支持下已經飛向世界的“小白鷺”。曾若虹說他還要接待陳江和先生和夫人黃瑞娥女士。



# 飛向世界的“小白鷺”

## 李鑫的新舞臺



并囑托我們“劇場竣工後，要珍惜機會，好好利用。將來還要走出中國，走向世界，把中國傳統文化的藝術美展現給全世界。”

李鑫很感慨自己的幸運，作為廈門藝術學校畢業後直接被選進舞團的演員，正好趕上小白鷺藝術中心金榮劇場建成投用。當第一次進入劇場參觀的時候，李鑫說，第一感覺是震撼！裏面的設施在當時都是最先進的，擁有當時廈門市唯一一座具備24米深度和多種升降功能的現代化專業舞臺，多個化妝間可滿足200多位演員同時化妝。

“其實，就個人而言，能有今天的成就，除了勤奮苦練和用心鑽研外，還要感謝廈門藝術學校、小白鷺的大力培養以及陳江和先生捐建劇場所提供的便利條件”。李鑫表示，自己接下來仍要一步一步、踏踏實實走好未來的舞蹈藝術之路。他堅信，祇有心懷感恩，人生之路才能走的更高更遠，藝術追求的夢想才能最終實現。

陳江和先生還是廈門市榮譽市民，每年都要專程回家鄉看看，看看家鄉還需要什麼，自

己還能做點什麼。他曾多次說過，“小白鷺”不僅是廈門、福建的無形資產，更是中國人的文化資產，一定要讓這樣優秀的民族文化發揚光大。

小白鷺民間舞藝術中心沒有辜負陳江和先生的期盼。據不完全統計，藝術中心的中國民族民間舞節目在各級各類展演、比賽中獲獎一百多項，并先後數十次代表中國和福建省出國藝術交流，真正把“把中華優秀傳統文化傳播到五湖四海。”

（北京陳江和公益基金會）

## 鏈接

北京奧運會時期的奧林匹克公園裏，見證了2008年北京奧運輝煌的國家游泳中心“水立方”也披上了潔白的外衣，搖身變為“冰立方”。這裏承擔北京奧運會冰壺比賽項目，產生了3枚金牌。

2022年1月20日，同為冬奧會舉辦地的河北省張家口市崇禮賽區，彩旗飄飄，熱鬧非凡。中國僑聯舉行儀式，由53個國家和地區近3萬僑胞共同參與、國內規模最大、展品最多的華僑冰雪博物館揭開神秘的面紗，成為全球華人華僑支持祖國舉辦奧運的又一座豐碑。

無論是“水立方”“冰立方”，還是華僑冰雪博物館，都與一位華僑的名字聯繫在一起。他就是東南亞愛國僑領、中國僑商聯合會榮譽會長、新加坡金鷹集團主席陳江和。

北京奧運場館建設提

## 愛國僑領陳江和



上議事日程後，在廣大海外華僑華人的強烈要求下，北京市經過慎重考慮，于2002年7月決定接受海外華人華僑的捐資，建設一個標志性的奧運場館——“冰立方”。

為了能夠完成這一任務，北京市決定由時任市僑辦主任的喬衛率團到華

僑比較集中的東南亞宣介，先聽聽大家的意見。第一站就選擇了新加坡。

陳江和向喬衛建議，千萬不要設立捐款的門檻。愛國不論年齡、職業，不分貧富、貴賤。祇要是華人，捐多少都行，一定要通過奧運把中華民族凝聚起來。

2003年，國內尚在歡度元宵佳節之際，喬衛再次來到新加坡。這一次，喬衛帶來了募捐方案，陳江和當場就認捐了500萬美元。陳江和說，捐款這件事上他動員了很多企業界的華人朋友和社會名人，他自己不能落在大家後面。他就此成為了海外華人華僑捐贈奧運場館“冰立方”第一人。

這場歷時7年的募捐，共籌得了來自107個國家和地區、35萬名港澳臺同胞、海外僑胞的善款近9.4億元。

2008年8月8日，北京奧運會在與“冰立方”毗鄰的國家體育場“鳥巢”盛大開幕。陳江和攜30餘名親屬及海內外友人親身與會。第二天8月9日，北

京市委、市政府在人民大會堂舉行隆重儀式，表彰為建設國家游泳中心作出重要貢獻的海外同胞，陳江和等19位人士獲頒“捐資共建功勳榮譽章”。

20世紀30年代，陳江和的父輩一代下南洋到了印尼棉蘭。1949年新中國成立的時候，陳江和在印尼出生。

父母的耳濡目染，讓陳江和既熱愛自己的出生地，也眷戀自己的祖籍國。至今在家中，家人們彼此都能熟練應用印尼語、中文、英語相互對話。在與他所領導的金鷹集團中國籍高管開會時，陳江和要求大家必須講中文。

2019年底，中國僑商聯合會第五次會員代表大會在人民大會堂召開。作為榮譽會長，陳江和再次來到北京。會議期間，中國僑聯向與會的代表和海外華人華僑發出指

建華僑冰雪博物館倡議。萬立駿主席的話音剛落，早等不及的陳江和就站起來率先表態：“我捐兩千萬”“我也捐兩千萬”“我也認捐兩千萬”……在座的僑領們紛紛表態，爭先恐後。

“華僑冰雪博物館”建設的主要資金在15分鐘內落實，完成認捐。人民大會堂頓時掌聲雷動。

2022年1月20日，華僑冰雪博物館舉行落成儀式，由於疫情，陳江和雖然未能親自成行，但特意委托工作人員專程祝賀。萬立駿主席向北京陳江和公益基金會頒發了紀念獎牌。華僑冰雪博物館專門設立了金鷹廳。

陳江和說：“2008年北京奧運會，圓了中華民族的百年夢想。2022年北京冬奧會，開啟了中華民族新的百年徵程，邁向第二個百年目標。”（林晗枝）

## 名片點擊 廈門《鶯風報》

《鶯風報》是一份立足廈門、面向海內外公開發行的僑刊周報。發行主要對象是海外華僑華人和閩南地區的歸僑僑眷。由廈門市海外交流協會主辦，廈門市人民政府僑務辦公室主管。

1956年創刊以來，《鶯風報》向海外華僑華人以及廣大歸僑僑眷反映家鄉風情，傳播中華優秀傳統文化；記錄海外鄉親的軼聞趣事、生活狀

態，傳遞海外鄉親的熾熱鄉情，衆多海外鄉親對《鶯風報》有着難以割捨的感情。

在新的歷史時期，《鶯風報》正用紙質報、數字報、微信公眾號和海外專版等多種途徑展現出全新的風貌。

胸懷47萬廈門籍海外僑胞，發行83個國家和地區，這份“集體家書”在飛速發展的年代裏，依舊親情濃濃，堅守一份別樣情懷。



微信公眾號二維碼